



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

## 书写在祖国北疆绿色林海中的新答卷

### ——内蒙古森工集团高质量发展综述

■ 本报记者 赵佳佳

仲夏之月,万物正盛。

祖国北疆,林海苍茫,内蒙古森工集团高质量发展的浪潮奔腾不息。作为“共和国林业长子”的内蒙古森工集团,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧扣“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事,着力抓好生态保护建设,加快构建现代林业产业体系,持续深化改革提升,经济发展实现了稳中提质、稳中蓄势,国内一流现代林业集团建设取得了新进展新成效,为推进美丽中国建设和自治区“闯新路、进中游”目标的实现做出了新贡献。

#### 统筹“增绿”和“护绿” 高质量实现生态保护建设稳步完成

青山为证,绿水为凭。从林区开发建设初期到天保工程启动实施,从全面停伐到开启生态文明建设新篇章,内蒙古森工集团始终将森林防火作为保生态的主引擎,仅今年6月,在极短时间内高效扑灭24起雷击森林火灾,以实际行动筑牢祖国北方重要生态安全屏障。

为保护森林无恙,内蒙古森工集团实行一年春、夏、秋、冬四季森林防火工作,持续加强森林火灾预防、扑救、保障体系建设。

当前,正值夏季雷击火的高发期,根据气候变化趋势和雷电活动路径,内蒙古森工集团在重点区域严密布防兵力,立足夏季雷击火防范,积极调整兵力部署,林区290座瞭望塔866名瞭望人员全天值守,卫星遥感热点、气象雷电测报、飞机巡护、高山瞭望与远程视频监控交叉互补,密切监视火情。持续实施靠前驻防,夏季南兵北调,向北部原始林区、国家级自然保护区等地区靠前驻防910人,森林消防队伍1181人全部移防北部林区,做到指挥、力量、装备“三靠前”,保持高度战备状态,进一步提高应对夏季雷击火防控综合能力。

内蒙古大兴安岭林区生态功能区总面积10.67万平方公里,森林面积8.37万平方公里,是寒温带植物的王国,野生动物的乐园。森林生态系统在涵养水源、保育土壤、碳汇制氧、净化环境、保护生物多样性等方面发挥着不可替代的重要作用。

护林就是护财富,增绿就是增优势。内蒙古森工集团认真落实国家“双重”规划,按照分区域、分

流域、分重点生态单元开展生态保护修复重大工程的战略布局安排,举全区之力实施额尔古纳河流域生态保护修复工程,全面推进项目化、精细化管理,高质量完成国家下达的退化林修复、人工更新造林、森林抚育作业等任务。

2023年,退化林修复(补植补造)完成4万公顷,完成计划的100.00%,2024年,造林总面积计划100.0431万亩,是国家实施“天保工程”“双重”工程以来林区造林面积最大的一年,推进森林面积和蓄积稳步提高。1月至5月,已完成35.5万公顷。

数字的背后,是内蒙古森工集团持续做好“守绿、增绿、护绿”的生动实践,是林业人以生态建设和保护为己任,在大兴安岭上高擎的绿色丰碑。

#### “颜值”与“价值”共生 高质量实现林业产业发展稳中有增

看草原,跨森林,赏极光。5月19日,“醉美G331国道(尔道嘎)漠(河)线自驾游路线”正式开通。这条自驾游路线,连接起内蒙古与黑龙江的旅游热点,形成地跨两省区的“中国最北”旅游生态圈。

4月16日,内蒙古森工集团所属风天林草公司成功中标呼和浩特市等3盟市所辖29旗县(区)全民所有自然资源资产清查、森林资源野外调查及成果编制制的429.5万元工程项目,该项目属“三北”工程建设基础类项目,将为区域“三北”工程实施提供详实基础数据和建设方案参考,标志着内蒙古森工集团积极投身“三北”防护林工程建设取得阶段性成果。

5月24日至27日,在呼和浩特、北京分别举办的内蒙古大兴安岭2024年文旅资源发布暨文旅产业资源端与市场端交流座谈会,引得参会嘉宾纷纷点赞。各旅行社负责人和媒体代表纷纷表示,有机会一定去漫步天然氧吧,感受林区人的热情和淳朴。

良好的生态环境,是内蒙古大兴安岭林区发展旅游产业最突出的优势、最宝贵的财富、最重要的品牌、最有价值的潜力。在保护好生态的前提下,内蒙古森工集团加快推进文旅项目建设,提升服务水平,开发特色产品,不断推进旅游产业高质量发展。

“链”上发力,做强产业朋友圈。内蒙古森工集团以建设世界级地标性生态旅游目的地,独具中国北疆特色国内一流的森林康养、自然教育综合体

为目标,深度融入自治区“乌阿海满”一体化发展规划和呼伦贝尔市、兴安盟旅游发展规划,重点打造了南部、东部、北部三大旅游板块。借助7个进出林区的通道,重点建设1条国家森林步道、1条国家森林风景道、3个特色小镇、6个特色林场、9个自驾车营地、8个森林康养基地、8个自然教育基地、5条精品线路。

守护好绿水青山的“颜值”,利用好金山银山的“价值”。内蒙古森工集团全力推动构建集约化、科学化、系统化的现代林业产业体系,本着“生态优先、机制创新、因地制宜”的发展思路,充分发挥资源优势,大力推动林下资源开发利用与林下产品迭代升级,加快发展森林旅游康养、林业碳汇和生态矿业等绿色产业,促进林业产业提档升级。

依托林区丰富的林下产品,内蒙古森工集团致力于统一注册商标、统一产品标识、统一加工标准,统一精深包装,统一产品推介、统一价格供应,全力打造“冷极”品牌。2020年12月23日,内蒙古大兴安岭林下产品有限责任公司应运而生。充分发挥食用菌等林下产业优势,试点草苡蓉、升麻仿野生种植,不断提升品牌影响力和市场竞争力,让绿色林海成为老百姓的“果篮子”“菜篮子”“药篮子”。

去年,“冷极”黑木耳通过自治区“蒙”字标识认证,蓝莓、食用菌种植基地完成了有机认证。今年3月,“冷极”品牌林产品进入了全国两会内蒙古代表团驻地,供参会人员品尝、食用。公司自主研发的化妆品新原料“杜香叶油”,通过了国家药品监督管理局化妆品原料备案。

一花独放不是春,百花齐放春满园。森工集团充分挖掘资源潜力,推出桦树汁系列产品,因地制宜发展林果、林药、林菌、林蔬、林畜、驯鹿、水产等林下种植养殖业,推进沙棘、榛子等经济林培育。

把林业碳汇作为凝结生态保护建设成果的优质生态产品,努力架起市场与生态建设的桥梁,打通GDP向GEP转化的通道。截至目前,森工集团累计销售碳汇产品5600余万元。

在聚力培育新兴特色产业的同时,内蒙古森工集团以打造“绿水青山到金山银山实践基地”为抓手,厚植传统产业家底,在加快绿色矿山建设,矿泉水勘探、做优生物质能源产业、林业技术服务等方面持续发力,实现与其他产业协同发展,使绿水青山的“底色”更亮,金山银山的“成色”更足。

(下转第三版)

阿里河森工公司党委

## 严在细处 学在深处 干在实处

本报讯(通讯员 潘志鹏 高宇)党纪学习教育开展以来,阿里河森工公司党委持续在责任上再压紧、认识上再深化、重点上再聚焦,把党纪学习教育引向深入,营造积极健康、干事创业的政治生态。

该公司党委以“严”为基调,把严的措施、严的氛围贯穿党纪学习教育全过程各方面。紧扣党纪学习教育目标要求,制定实施方案,明确责任分工和时间进度,确保任务要求细化到项、具体到事、责任到人;将党纪学习教育开展情况纳入年度党建工作责任制考核,激励党员干部严于律己、严负其责、严管所辖;公司领导班子成员根据综合包片督导分工,带领督导部门指导分管战线、党建联系点开展好党纪学习教育,定期开展调度、跟踪问效,通过查阅资料、听取汇报、交流座谈等方式,动态掌握各基层党组织党纪学习教育进展情况,有效形成“一盘棋”工作格局。

该公司党委以“学”为主线,建立上下联动、学习同步、资源共享机制,推动党内政治生活常态化、长效化。把习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述、《中国共产党纪律处分条例》作为党委理论中心组、党支部“三会一课”、党员教育培训的重要内容,充分运用集体学习结合个人自学、理论结合实际、条款结合案例、解读结合研讨等多种方式,抓好专题“研学”、以案“促

学”、以训“助学”、日常“融学”;依托丰富的红色资源,坚持党性党风党纪一起抓,以铁的纪律凝聚意志、锤炼作风、锻造队伍;通过专题党课、主题党日、现场教学等方式,组织党员干部瞻仰鄂伦春旗团结抗战胜利纪念碑,参观布苏里北疆军事文化爱国主义教育基地,观看红色电影,教育引导党员干部汲取力量、检视自我,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

该公司党委以“实”为导向,将党纪学习教育与企业改革、中心工作相结合,要求党员边学习、边对照、边整改,边规范、边清楚“可为”与“不可为”,弄明白“应做”与“必做”,切实规范流程、防范风险、堵塞漏洞,把遵规守纪刻印在心、内化为言行准则;聚焦党的建设,创建坚强堡垒“模范”支部,充分发挥“一支部一品牌”的示范、引导、激励效应,通过典型引领带动基层党组织实现全面提升,推动党支部标准化、规范化、品牌化建设;围绕企业改革,坚持问题导向,强化务实措施,深入研究解决企业改革发展中的痛点难点问题,将党纪学习教育成果转化为推动公司高质量发展的实际成效。

## 党纪学习教育



近日,锦源森工公司党委开展“党纪在心中”主题党日活动,让党员在重温入党誓词、聆听党课、参观廉洁文化长廊的过程中接受思想教育和精神洗礼,绷紧纪律之弦,涵养清廉之风。 杨威 初尧 摄

阿龙山森工公司

## 营造整洁宜居环境 提升职工健康素养

本报讯(通讯员 赵晗)今年以来,阿龙山森工公司贯彻落实《国务院关于深入开展爱国卫生运动的意见》精神,多措并举开展以“健康龙山 健康体重”为主题的系列活动,着力推动公司高质量发展和职工幸福指数提升。

该公司制定爱国卫生运动活动方案和工作计划,发动干部职工对各类办公场所、瞭望塔、管护站、微波站及职工集贸市场进行环境卫生整治,并开展病媒生物预防工作,通过集中清理和定期检查,营造良好的工作环境,降低疾病发生的风险,增强职工的健康意识。

该公司举办“健康知识”小课堂,向各股室发放健康宣传资料,现场讲解宣传健康保健知识,组织职工围绕健康知识、合理膳食、适量运动的健康生活方式进行讨论,引导职工健康饮食、管理体重、健康生活,做自己健康的第一责任人。

该公司加大宣传力度,在“阿龙山微闻”微信公众号开设健康专栏,及时推送健康知识;组织职工观看“共建共享 全民健康”健康知识云课堂线上直播课,学习紧急医疗救护、心脑血管疾病防治等知识,提升职工健康素养水平,让健康生活理念深入人心。

大杨树林业有限公司

## 排查整治消防安全隐患

本报讯(通讯员 李志凤)近日,大杨树林业有限公司开展消防安全隐患排查整治行动,营造安全稳定的社会环境。

该公司组织人员对各单位的食堂、职工宿舍、锅炉房等重点场所的用火、用电、用气情况进行排查,逐一登记建档,做到底数清、情况明;详细查看各单位消防安全责任制、消防器材配备使用、消防疏散通道、安全出口设置、单位值班值守和防火巡查制度等落实情况。

针对检查情况,检查组提出整改意见,要求各单位强化消防安全责任制度落实,加强火

源电源管理,加大火灾隐患自查自纠力度,开展好日常防火巡查和职工消防教育培训,及时维护更新消防器材,排除设备故障,做好应对突发火情的准备;对电线线路老化、私拉乱接等安全隐患问题立即整改。

该公司向各单位和职工群众宣传消防知识和森林防火法律法规,要求各单位牢固树立责任意识、安全意识和危机意识,把消防安全生产放在首要位置,不断加强日常消防安全的监督和管理;叮嘱职工群众注意用火安全,增强消防安全意识,从源头预防和减少火灾事故发生。

## 重庆金佛山国家级自然保护区管理事务中心到额尔古纳国家级自然保护区管理局考察对接

本报讯(记者 赵兴祖 通讯员 张晶 刘东)7月5日至6日,重庆金佛山国家级自然保护区管理事务中心一行5人到额尔古纳国家级自然保护区管理局考察对接。

考察组一行通过召开座谈会、现场走访、实地查看等多种形式,详细了解额尔古纳国家级自然保护区管理局生物多样性保护成效。期间,双方就当前的生物多样性监测、物种保护、自然科普宣教和生态修复等方面分享成果经验,交流工作心得。

近年来,额尔古纳国家级自然保护区管理局

紧紧围绕“保护自然 优化生态 促进和谐”的工作宗旨,持续加强科研监测、智慧化建设、森林资源监管、野生动植物监测、宣传科普、人才培养等工作,生态资源保护持续向好,紫貂、原麝、驼鹿、马鹿、大花杆、绿果白鲜等国家级重点保护野生动植物频频亮相各大媒体平台,吸引了社会各界广泛关注。重庆金佛山国家级自然保护区管理事务中心主动对接额尔古纳国家级自然保护区管理局,经过深入对接交流、对标对表,双方草拟完成了《战略框架协议》,将围绕科研与监测、智慧化建设、森

林资源监管、防火预警监测、视频监控系统建设、人才培养与交流等方面达成长期合作意向。

据了解,重庆金佛山国家级自然保护区是重庆市首个国家级自然保护区,2014年列入世界自然遗产名录。4万多公顷的保护区内有起源古老的生物区系,是濒危、特有、孑遗物种富集的全球34个生物多样性热点区域之一,以银杉、黑叶猴等珍稀濒危物种及其自然生境为主要保护对象的野生生物类自然保护区,被誉为我国珍贵的生物物种“基因库”。

6月28日,莫尔道嘎森工公司举办“感党恩、听党话、跟党走”——“林海党旗红”第十八届“森林旅游文化节”文艺演出,丰富职工群众的精神文化生活,展现新时代务林人凝心聚力、奋发向上的精神风貌。 王冠宇 摄

